

# DIARIO DE PALMA.

JUEVES 27 DE SETIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA ..... 10 rs.  
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.  
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 6 h. 2 ms. y se pone á 5 h. 58 ms.  
 Sale la luna á 7 h. 2 ms. de la noche. y se pone á 7 h. 40 ms. de la madrugada.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia  
 11 h. 51 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA... Libreria de D. F. Guasp.  
 MAHON... D. Matias Mascaró.  
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

## Seccion política.

(De El Parlamento.)

### LA SITUACION.

II.

Dias pasados discurrimos en un artículo que llevaba por epigrafe *La situacion*, acerca de los generales Espartero y O'Donnell que representan hoy en el poder los dos principios de la revolucion y de la autoridad, añadiendo que aquellos hombres son el símbolo de las *impotencias* de entrambos principios.

El del orden, representado por el general O'Donnell es impotente para hacer el bien, porque le arrastra y le lleva en pos de sí el principio revolucionario, que personifica el general Espartero; y este último no es poderoso para consumir todo el mal, reteniéndole de continuo y enfrenándole, aunque á medias, aquel otro principio.

En épocas anteriores no han coexistido en el poder esos dos principios opuestos despues de los trastornos, frecuentes tan solo en España y en sus antiguas colonias de América, que llamamos *revoluciones*.

En 1840 triunfó el partido de la revolucion y pudo mandar representando libremente su principio. Las divisiones precipitaron á aquellos hombres de la cima del poder, y por pocos dias se unieron en 1843 entrambos principios por un lazo que se llamaba *coalicion*.

Pero la representacion que en aquel gobierno tenia el principio revolucionario era débil, y sucumbió apenas terminada la lucha. Desde 1844 quedó triunfante el principio del orden que pudo obrar libremente á su vez.

En 1854 por causas análogas, por las divisiones intestinas, estalla un nuevo trastorno. El *similiter cadens* de los acontecimientos humanos se realiza en nuestra política, y se invoca de nuevo la union y la transaccion de ambos principios que representan hoy los dos generales O'Donnell y Espartero.

Pero si la representacion del principio revolucionario en 1843 era débil, la del orden en 1854 es algo mas fuerte. Por eso la una sucumbe á los pocos dias y la otra se mantiene aun.

En 1843 Narvaez, representacion energética del principio del orden, triunfa en Ardoz, y se hace dueño de la fuerza tan absolutamente, que es poderoso á espeler todo principio contrario.

En 1854 el general O'Donnell se hace tambien dueño de la fuerza, pero no para conquistar de todo punto el poder, sino para mante-

nerse en una posicion estratégica. Por eso su representacion del principio del orden es dudosa, pálida y problemática.

El general Espartero cuenta con parte de la fuerza, y la que le falta la suple la revolucion con otra nacida de su principio y que contrapone y coloca enfrente. Esta fuerza es la Milicia nacional.

Hé aquí ya, no solo dos principios, sino dos fuerzas contrarias. Los principios son por su índole especial invasores y esclavos: las fuerzas son tambien absorventes por su naturaleza. Por eso la revolucion aspira á arrojar del poder á O'Donnell ó el principio que representa, aunque débilmente, y O'Donnell parece que abriga el propósito de resistir á la revolucion algun tanto.

Las fuerzas contrarias, ó se limitan ó luchan. Por eso los unos quieren hacer un ejército que sea Milicia nacional, y los otros instituir una Milicia nacional que sea ejército; es decir, los unos desean un ejército que favorezca á la revolucion, y los otros una Milicia nacional que sea escudo del orden.

La revolucion trabaja de todos modos é incesantemente. Exige de Espartero que se desprenda de O'Donnell, y modifique el ejército, que entre en una política revolucionaria. O'Donnell, por sus instintos conservadores y por mantenerse en su posicion, desea por lo ménos el *statu quo*, y exige que Espartero resista con él á las exigencias de los ultras; en una palabra, que sirva, aunque con la imperfeccion y la debilidad que él mismo, á la causa del poder; y cree que esto es cuanto se puede esperar.

El general Espartero, vacilante, irresoluto, sin sistema y sin voluntad, cede alternativamente á entrambas escitaciones por carácter. El general O'Donnell, con ideas oscuras sobre la situacion pero con voluntad energética para obrar, vacila tambien por su posicion y por las circunstancias. El general Espartero, que ha obrado en el último levantamiento conforme á sus antecedentes, á su representacion y á sus instintos, vive la vida de los bienaventurados y goza la paz de los justos. El general O'Donnell, cuya conducta ha sido contraria á su vida anterior, á sus inclinaciones y á su historia, sufre el tormento del golpe frustrado y el deseo de un porvenir que imaginó y que no es lo presente. Es el *Macbeth* de la revolucion, que ha matado un principio ó herídole profundamente. Se esfuerza por resucitarle en una atmósfera en que no puede vivir, y no sabe cómo. El secreto de su destino está en su poder. Los principios no mueren nunca.

Si él no le resucita, otros lo harán; y entonces vendrá el Shakespeare que escriba la tragedia de su historia ó la historia de su tragedia. El desenlace será su caída del poder.

Esa vacilacion del general O'Donnell nace ademas de que, como él dice con exactitud, ni es conservador ni es progresista. En efecto: O'Donnell no puede ser moderado, porque dejó de serlo, y teme volver á un orden de cosas donde su suerte se presenta á su imaginacion como un enigma y no hay un Edipo que se le descifre.

Y no puede ser progresista, porque el progresista conoce que le arrastraría á la revolucion, y las revoluciones son implacables, pidiendo cuentas hasta de lo pasado. Ademas, la revolucion repugna á su genio, á sus hábitos y sus instintos de dominacion.

El general Espartero no ha realizado lo que exigia de él la revolucion. No ha cumplido el programa de Zaragoza. Esto lo alega como un gran servicio hecho á la monarquia y al orden, y se mece en la ilusion de haber contraido ese mérito, cuando realmente no es así, porque no le dejaron obrar.

El general O'Donnell no se opuso en julio de mano armada á la revolucion, como algunos le aconsejaron.

De esto habla como de un gran servicio contraido á favor de la causa revolucionaria, por lo cual dice que *jugó su cabeza*, y tambien padece la ilusion de que le valdrán tales méritos, cuando todos saben que no pudo hacer otra cosa, y que la *cabeza la jugó* por junio y por Vicálvaro, y no por julio ni por las barricadas de Madrid.

La revolucion desconfia de O'Donnell, pero le tolera. Por una parte le teme y desea no provocar sus iras, y por otra está en la persuasion de que há menester de su brazo para salvarse.

Con efecto, O'Donnell es el alma de la actual situacion, que no tiene hombres mas hábiles. Espartero vive como algunos pintan al rey constitucional: no piensa en nada, ni hace nada, ni se ocupa de los negocios. Solo va á las cortes y al palacio en ocasiones solemnes y cuando es preciso hacer efecto.

O'Donnell, por el contrario, trabaja incansablemente, medita todo lo que es capaz de meditar, combate las facciones desde su gabinete, y es á un tiempo la cabeza y el nervio de la poca gobernacion que hay en el pais.

Espartero es el rey, y O'Donnell el primer ministro. Esto no quiere decir que aquel sea hoy mas poderoso que este. Cuando se ha salido de los principios, no hay mas gerar-

quía ni mas poder que la fuerza.

El general O'Donnell es un administrador y un hombre político, aunque no de los mas notables.

El general Espartero no es mas que una figura, aunque honrosa.

Por eso la revolucion teme y espera á la vez algun tanto del uno, y solo tributa al otro la veneracion y el culto del ídolo.

De todas las reflexiones espuestas se deduce, que el gobierno actual fluctúa entre todos los principios, cede á medias á todas las escitaciones, y se halla entre todos los partidos sin apoyo, sin direccion, sin guia, sin sistema, cercado de enemigos y desnudo de defensores.

Los progresistas le sostienen con tibieza, porque no adopta una política franca y puramente revolucionaria. Si se están quietos, es porque temen una reaccion.

Los conservadores le miran con desvío, porque no resiste bastante á las exigencias revolucionarias. Si no obran, es porque temen provocar las iras de otra revolucion y empeorar la triste suerte de la España.

El partido ultra-progresista desea una política radical y agresiva contra lo pasado en todas sus cosas y en todos sus hombres; pero le pone espanto el recelo de volver atras, en vez de ir hacia adelante.

La democracia confunde en su odio y en su desprecio lo pasado y lo existente; y para destruir lo último, se esfuerza por explotar los elementos de revolucion que ha vomitado sobre el pais la hazaña de julio; pero tambien teme comprometer su porvenir, y espera.

Los amantes de la monarquia absoluta no han encontrado aun ni su fórmula, ni su dinastia, y no obran.

De los carlistas no hay que ocuparse. De modo que el gobierno actual se halla entre todas las ideas, entre todos los sistemas, entre todos los principios y entre todos los partidos, sin contestar á ninguno de ellos, y concitando contra sí el odio comun.

Si vive, es porque nadie le hostiliza. Si nadie le hostiliza, es porque todos temen. El temor de la vida al gobierno actual, que se sostiene en el vacío, sin apoyarse en nada.

El símbolo de la situacion es el sepulcro de Mahoma.

De todos modos, es lo cierto que esa situacion *hybrida* está representada en el poder por los dos generales O'Donnell y Espartero. Por eso para explicar nuestro estado y discutir acerca de él, se fija siempre é involuntariamente el ánimo en esos dos personajes.

De su concordia ó de su desunion dependen nuestros destinos. ¿Será duradero ese lazo que los es-

trecha, ese vínculo que los une?  
No lo creemos.

El gobierno es siempre la imagen, la expresión, el espejo de la sociedad.

Si en esta última existiera una alianza, una coalición un lazo entre los principios del orden y del progreso y entre los partidos que los representan, esa unión en el poder de los generales O'Donnell y Espartero podría ser algo subsistente.

Pero observemos lo que pasa en la sociedad, con los principios, con los hombres y con los partidos.

Los principios conservadores se conculcan y escarnecen. El trono, la religión, la moral, la Iglesia, la nobleza, todo lo más respetable y augusto que hay en la naturaleza humana y en el orden político, de nuestra patria, se denostan y se vilipendian impunemente y sin que las leyes sean poderosas á reprimir el escándalo.

Los hombres que han hecho servicios á la causa de la conservación de la sociedad, pierden sus destinos ó sufren persecuciones.

Entretanto se premia con altas plazas y con honores de la mayor estima cierto género de servicios, y se hace á todas horas la apología de la revolución y la apoteosis de las insurrecciones.

En la sociedad, pues, no hay unión entre los principios ni entre los hombres. Hay por el contrario vencedores y vencidos.

Esa discordia y esa lucha entre los principios y los partidos que más se acercan, existe también entre los más distantes y extremos.

La unión en el poder de esos dos hombres, representantes de dos principios opuestos, es facticia, no tiene raíz en la sociedad, y es imposible que subsista por mucho tiempo.

Algunos creen que subsistirá, fundándose en que O'Donnell no representa, ni aun con imperfección, el principio del orden, sino que se ha pasado con armas y bagages al campo progresista.

En buen hora; pero aunque sea así, O'Donnell no será progresista como los demás. Los hábitos, los antecedentes y las ideas de gobierno que ha adquirido de los conservadores le harían entre los suyos, en todo caso, el representante natural del principio del poder.

La lucha entre los dos principios no sería menos cierta. El primer obstáculo, más ó menos enérgico y más ó menos hábil que puede encontrar la revolución para proseguir adelante en su camino, es O'Donnell.

Cuando más, daría la batalla á los *ultras*, en vez de á los progresistas. Hé aquí la única diferencia.

De todos modos, parece indudable que esa unión que hoy existe en el poder entre el principio revolucionario y el principio del orden, es facticia, y no tiene su raíz en la sociedad, de lo que se deduce que no será subsistente ni duradera.

El día en que se rompa, ó en que los partidos, cansados unos de esperar y otros de temer, declaren una guerra abierta al gobierno, la situación vacila, y cae en favor de una reacción ó de las revoluciones; porque todos le hostilizarán, sin que ninguno le defienda con energía.

Para evitar este desastre, sería preciso que el gobierno adoptase con decisión y franqueza una conducta conservadora, buscando el

apoyo de ciertos principios y de ciertos hombres.

Si lo hiciese así, el orden volvería lento y pausadamente desde arriba. Si no lo hace, vendrá de un modo violento desde abajo.

¿Cuál de los dos medios es más provechoso para el país?

Esta es una cuestión muy grave, acerca de la cual podría discurrirse en otro artículo. Entre tanto solo diremos que, en nuestro sentir, lo más difícil é improbable de todo es la conservación de lo existente.

O se ha de adelantar en el camino de la revolución, ó ha de retrocederse.

El *statu quo* de la actual política es imposible. F.

La *Epoca* revela al país los atropellos cometidos á la sombra de la ley, sobre medidas extraordinarias concedidas al gobierno del Duque de la Victoria.

«Renunciamos á consignar aquí los hechos que confirmarían este juicio. Si no ha habido que deplorar hoy los escándalos de otras épocas, hemos visto con dolor que provincias completamente pacíficas, donde no ha habido ni una facción carlista, ni un amago revolucionario, como ha sucedido en Galicia, han sido teatro de destierros gubernativos, de confinamientos en nombre de la política y de medidas contrarias á la seguridad y á la libertad de los ciudadanos. Y al propio tiempo, en aquellos otros distritos donde había un pretexto para medidas de esta índole, como sucede en Aragón, familias enteras respetables, ajenas completamente á toda maquinación carlista, interesadas en el sostenimiento del trono constitucional de la Reina y en la conservación del orden social, se han visto arrojadas de sus hogares, y aun hoy, restablecida la paz y aniquiladas las facciones, sufren las consecuencias dolorosas de venganzas de partido ó de una apasionada persecución política. El partido moderado en algunas partes, el clero en otras, los hombres influyentes en la política de los pueblos hasta el alzamiento de julio y que nada tenían de común con los polacos, han sido principalmente blanco de estos atropellos, que no estaban ni en el espíritu ni en la letra de la ley sobre medidas extraordinarias.»

¿Quién lo creyera de los progresistas!

### NOTICIAS ESTRANJERAS

Escriben de San Petersburgo al *Corresponsal de Hamburgo*:

«El 28 de agosto se botaron al agua tres chalupas de hierro de 80 piés de longitud. Reina la mayor actividad en los arsenales y se trata de acabar cuanto antes los buques de hélice.»

— Segun una carta de Viena del 10 de setiembre, va á publicarse muy pronto el concordato concluido con la Santa Sede. En efecto, no hace mucho que se ha verificado la ratificación de este documento, el cual se compone de treinta artículos. La Iglesia adquiere el derecho de administrar sus bienes y de entenderse directamente con Roma. Se hace en él muy poca mención de los matrimonios mistos y continuarán vigentes en cuanto á esta materia las leyes actuales. El texto original ha sido redactado en alemán y traducido al latín, creyendo que por este medio se evitarán en el porvenir las falsas interpretaciones, porque se sabe que el latín de la curia romana no se presta fácilmente á ser traducido á otro idioma.

— Se lee en el *Journal de Constantinopla*:

«Cartas de Odessa pretenden que los rusos han botado al agua muchos navíos que se hallaban en construcción en los arsenales de Nicolaieff. Que los rusos hayan pensado en reemplazar su escuadra echada á pique en el puerto de Sebastopol, nada tiene de inverosímil. Se sabe por otra parte que Nicolaieff es su gran astillero de construcción en el mar Negro. Pero es á lo menos dudoso que los nuevos buques se presenten en el mar Negro, mientras lo recorran las escuadras aliadas. La agilidad de la flota rusa del Báltico, que se halla intacta, demuestra suficientemente que los rusos no buscan los encuentros marítimos.»

— Se lee en la *Independence belge*:

«Segun todos los indicios reunidos,—formación de campos considerables en Constantinopla, preparativos hecho por los intendentes franceses sobre las orillas del Danubio, anuncio positivo de una de nuestras divisiones á las autoridades turcas en Silistria,—sobre el Pruth es en donde se abrirá la campaña por la primavera de 1856. Hasta entonces estaría el terreno impracticable en Besarabia. El grueso del ejército pasará el invierno en Kamiesch y en sus alrededores, mientras que una parte irá á Constantinopla. Tales son á lo menos las probabilidades. Inútil es explicar la significación que pueden tener para el Austria.»

En cuanto á la suerte de la Crimea, algunos ánimos impacientes aun en la misma prensa gubernamental, piden ya que los aliados la declaren su conquista. Procuremos antes conquistarla. Veremos en seguida si las potencias pueden desentredarse mutuamente del compromiso que han tomado las unas para con las otras, de no intentar ningun aumento territorial, si tal operación fuese útil á la seguridad del Oriente y ofreciese ventajas en recompensa de los inconvenientes de un reparto y del peligro de estas posiciones vecinas en caso de desacuerdo.

— Escriben de Constantinopla, que la caballería francesa é inglesa no permanecerá ya en Crimea; pasará el invierno en Constantinopla, porque el año último ha perdido muchos caballos por causa de los frios. Dos escuadrones solamente, el uno francés y el otro inglés, permanecerán en el teatro de la guerra. Al contrario se esperan 10,000 piemonteses y otros tantos de tropa de infantería inglesa.

El contingente anglo-turco, que será de 20 mil hombres, va á Crimea para reemplazar las tropas que Omer-Pachá lleva consigo al Asia. El ejército de Anatolia debe ser de 45,000 hombres. Se sacan tropas de la Roumelia para completar su efectivo.

— Segun el *Journal* francés de Francfort, el emperador de Rusia debe ir sucesivamente á Moscou y á Varsovia en todo el mes de setiembre.

«El viaje del emperador se ha decidido. Marcha con la emperatriz para Moscou el 1.º de setiembre, seguido de toda la familia imperial. Le emperatriz madre irá igualmente á Moscou. Es siempre un grande acontecimiento en nuestra antigua capital la presencia del czar en ella, con mucha más razón cuando es por la primera vez después de su advenimiento al trono. Después de una residencia de cinco á seis días, S. M. partirá para Brest Litewsky, en donde inspeccionará las tropas y se dirigirá en seguida á Varsovia. La permanencia en Varsovia será de poco tiempo. El 18 de setiembre el emperador volverá á Moscou. El ministro de la guerra acompañará á S. M.»

### SECCION COMERCIAL.

Cádiz 9 de setiembre.

**Aceite.**—Ha tenido una regular subida en la semana, hija en primer lugar de las pocas entradas de este caldo en la semana anterior, y de la ninguna en la que revisamos; y en segundo lugar, hija también de la subida de más de dos rs. que ha tenido en Sevilla apenas empezó á llover, y se dijo que había caído alguna aceituna. Ultimamente en Sevilla ha bajado; y así á los primeros arribos también hay que esperar baja en nuestro mercado.

**Aguardiente de caña.**—Cesó la postulación de este líquido y á la alguna animación de la semana anterior, ha seguido tomando más movimiento en la que nos ocupa: se han hecho algunas operaciones de regular importancia: entre ellas una de 50 pipas de 56 á 58 pfs. y otra

de casi igual número, ambas del cargo del Joven Luis: se han hecho también ventas de ménos importancia, á 60, 61 y 62, si bien esos precios no pueden considerarse, por ahora, sino al detall, aunque esperamos que llegarán á ser precio corriente, porque el artículo está desde luego en alza.

**Idem espíritu.**—Algunas ventas se han hecho en la semana, pero tan cortas y de tan escasa importancia, que puede decirse que se mantiene casi en la calma que ántes.

**Azúcar.**—Las noticias importadas por la vía de Inglaterra, de nuestra preciosa Antilla, con fecha del 9 de agosto, única de que debemos ocuparnos, porque las del correo del 12, no han podido influir en las operaciones de la semana, eran que había en la Habana grande escasez de las clases que este mercado requiere: esto y los precios del dicho punto productor, han animado las transacciones de este dulce en la semana, habiéndose efectuado ventas por facturas en partidas de 300 y 600 cajas, obteniendo los espendedores un beneficio que ha variado de 1/2 á 2 1/2: también se han hecho ventas á precio hecho, de partidas en plaza, y á los precios que hemos anotado al principio. Creemos que la animación seguirá, porque las últimas noticias de nuestra rica Antilla, son casi iguales á las del 9.

**Cacaos.**—Hemos dicho al principio, en el precio corriente, que el Caracas está de 32 á 36, y la verdad es que para el comercio no está á nada, porque no hay existencias y solo se vende alguna que otra fanega para el consumo, que es lo que nos ha servido de tipo para marcar dicho precio: lo mismo debemos decir del Carupano, pero de este no conocemos venta alguna ni detall, y segun nuestras noticias, ni aun para esto hay existencias: en el Guayaquil se han efectuado buenas transacciones, de primera y segunda mano; conocemos una de 300 sacas, despachado por la plaza: y otra de 500 en depósito para extraer: la primera mano queda con pocas existencias.

**Café.**—Ha habido pocas transacciones, pero no solo mantiene sus precios, sino que esperamos que suban, porque está reunida en muy pocas manos, y la estación que va entrando, así como su buena calidad, ha de aumentar la demanda.

**Palo campeche.**—Escasea mucho este tinte en la plaza, y esta escasez no es solo de Cádiz sino de la mayor parte de los puertos españoles del Mediterráneo y del Océano: los primeros arribos obtendrán buenos precios, no pudiéndose fijar los de hoy, porque la ninguna existencia ha impedido las transacciones.

**Arroz.**—Sostiene los altos precios que marcamos en su lugar, porque no hay entradas, y las existencias se van agotando: aunque esta semana no ha faltado con harto sentimiento nuestro y de muchos suscriptores, la carta de nuestro entendido corresponsal de Valencia; por la anterior y por las demás noticias que hay en plaza, se sabe que la cosecha es buena; y así los altos precios que hoy tiene en Cádiz este grano, durarán lo que dice nuestra incomunicación con aquel puerto.

**Sal.**—Se han esportado en la semana, 8,930 cahices, que con los 135,920 que espesamos en la última revista, hacen 144,850, total esportación en lo que va de año.

Santander 10 de setiembre.

**Harinas.**—Las operaciones regularmente animadas de la semana pasada, no han señalado alza ninguna en la plaza; puesto que lo mismo al principio que al fin de aquel período no han obtenido las ventas ordinarias mayor precio que el de 22 3/4 rs. arroba, y el de 22 1/2 para fines de octubre y principios de noviembre. Aunque sabemos de un cargamento bastante favorecido con un precio superior á los citados, tenemos motivos para callarle, supuesto que mediante circunstancias particulares, se apartaron los contratantes del curso del mercado.

Hay, á no dudarlo algunos motivos especiales que juntamente con los pedidos del extranjero contribuyen á sostener el actual estado de nuestra plaza; hoy bien

firme y que acaso faltando una de estas causas, comenzará á decaer, segun la opinion general. Por lo demas, y aunque no deja de ofrecer animacion el mercado en el nuevo periodo en que entramos, se advierte alguna tibieza en los compradores, que puede tambien explicarse por la escepcional situacion en que se encuentran los ánimos.

**Segundas y terceras.**—De la primera de estas clases, que empezó á realizarse á 19 3/4, y ha concluido en 20 reales arroba, hemos tenido en la semana última un movimiento bastante notable, habiéndose comprado casi todas las partidas con destino á Francia. Tambien la clase de tercera ha tenido pedidos; pero la falta de existencias en la plaza ha impedido llevar á cabo algunas órdenes, quedando por tanto nominales sus precios que varian como las calidades de cada partida. Hemos visto una muestra, clase muy buena y de regular blancura, por la que pedian 18 reales arroba á entregar en breves dias.

**Trigos.**—Este artículo ha quedado paralizado enteramente en cuanto á operaciones, si bien no han dejado de cruzarse algunas ofertas sin resultado. Creemos que las órdenes recibidas últimamente no son para alarmar á los vendedores; pero podemos decir, con relacion á las apariencias de hoy, que se han ofrecido por ciertas partidas algo mas de los 60 rs. que se ofrecian la semana pasada por las 90 libras en Requejada, á bordo.

**Aguardiente.**—Del de caña hay buenas existencias y hemos oido hablar de una venta de 100 pipas, que segun aseguran se realizó á 55 ps. fts. una. Tambien sabemos de alguna otra venta realizada, aunque en pequeña partida, á 60 pesos fuertes. Los de prueba de Holanda y anís escasean, con tendencia á tomar favor, hoy se pueden cotizar de 94 á 96 fuertes los primeros y 90 á 92 los últimos.

Igualmente escasea el aceite y grasa que se detalla á 54 rs. arroba de lo primero y 70 fts. las 60 vergas de lo segundo.

Continúa la escasez de arroz, vendiéndose á 34 rs. arroba.

De jaban hay regulares existencias que se ceden á 42 1/2 el de Mallorca y 44 el de Málaga.

**Idem 12.**

**Harinas.**—El mercado sigue muy sostenido, aunque hay partidas de primera ofrecidas á 23 rs. arroba, disponibles, sin comprador. Entre las últimas transacciones hay una de cantidad respetable, para octubre y noviembre, á 22 rs. arroba en Requejada, segun nos han informado.

Las de segunda clase siguen cada vez mas solicitadas y las de calidad regular obtienen ya fácilmente el precio de 20 reales arroba.

**Trigos.**—Tambien sigue la demanda de este grano, que se paga, puesto á bordo, en el puerto de Requejada, á 61 rs. las 90 libras; pero no hay vendedor que se decida á adquirir compromisos por la incertidumbre que hoy ofrecen los arrastres.

**Azúcares.**—En la semana anterior se vendieron 577 cajas de azúcar á 34 1/2 reales arroba, precio comun, y tara de 60 libras, con el surtido siguiente:

131 cajas 28 clase corriente y el resto bajo y 446 id. dorado, 321 tambien muy bajo y el resto regular y bueno.

**Aguardiente de caña.**—Ha tomado alguna estimacion: ayer se vendieron dos partidas, una de 20 pipas y otra de 200 y pico á 60 ps. una.

**Génova 12 de setiembre.**

Azúcar de la Habana blanco florete, á 40 fr. 50 kilogramas. Al contado sin descuento ni plazo y sola tara de envases.—Id. mediano, bueno, 38 1/2, id. id.—Id. tierno claro, 37 id. id.—Id. quebrado medio blanco, 36 id. id.—Id. superior, 34 1/4 id. id.—Id. surtido, 33, id. id.—Id. inferior seco, 30 1/2, id. id.—Id. de Puerto Rico, mascabado, 29 1/4, id. id.—Café de la Habana superior verde, 68 1/2, id. id.—Id. mediano, 65 1/2, id. id.—Id. inferior, 62 1/2, id. id.—Id. mayaguez y aguadilla superior, 76, id. id.—Id. me-

diano, 73, id. id.—Id. de San Juan de Puerto-Rico, 65, id. id.—Pimienta negra, 60, id. id.—Cera de la Habana amarilla, 168, id. id.—Id. oscura, 154 á 159, id. id.—Cobre viejo, 120, id. id.—Plomo de España, primera fusion, 26 1/2, id. id.

Algodon de los Estados-Unidos, ordinary, á 70 francos, 50 kilogramas tara, uso 4 por ciento, y tara embalaje kilogramas, 7 3/4 bala. Al contado sin descuento ni plazo.—Id. good ordinary, 74, id. id.—Id. middling, 78, id. id.—Id. good middling, 80, id. id.—Id. middling fair, 83, id. id.—Id. fair, 85, id. id.

Aguardiente de caña de la Habana, pipa catalana de 120 galones, 275 francos, de 21 á 22 grados.

**Azúcares.**—Si no varia como es de esperar el estado actual de este dulce, seria probable que en lo sucesivo mejorasen algun tanto los precios bien sostenidos en la actualidad: los blancos de la Habana son bien escasos y son solicitados.

**Cafés.**—Siguen bien sostenidas las clases buenas de Mayaguez y Aguadilla que escasean; de los de Santiago de Cuba no tenemos existencias; las calidades superiores de dichas procedencias faltan enteramente; al arribo de unas y otras se colocarán prontamente y con ventaja.

**Cueros.**—Siempre á precios elevados y con tendencia á la subida.

**Aguardiente de caña.**—Parece que este caldo tiene alguna demanda, pero los compradores no quieren pagar mas de 280 á 290 francos pipa de 120 galones por poca cantidad la de 21 á 22 grados.

**Trigos.**—Los fuertes siguen escasos con demandas: se han pagado y se pagarian á 35 francos los superiores para fideos de España, las xexas y el candeal de 30 á 31 francos, y la cebada superior á 14 1/4 francos, á hectólitro descuento 2 por ciento.

**Algodones.**—Con pocas operaciones.

## Variedades.

### Drama marítimo.

La barca americana *William Laytin*, que hace poco ménos de un año fué botada al agua en Williamsburg, y que reunia, segun se dice, todas las cualidades de solidez que la ciencia humana puede alcanzar, salió de Nueva York para Amberes con un rico cargamento y 22 personas á bordo, inclusa la tripulacion. Los primeros dias de la navegacion fueron felices, sin incidente alguno; pero á los cuatro dias, despues de una calma de pocas horas, se halló envuelta en uno de esos temporales escepcionalmente violentos, que trastornan la atmósfera y el mar en ciertas épocas del invierno. Pronto se cargaron las velas, y puesto el barco á la capa, se gobernó contra el viento para que el *William Laytin*, recibiese por la proa las oleadas, que empezaban á tomar proporciones gigantescas. En esa situacion trascurrieron dos dias; pero no se alarmaron mucho el capitán *Tucker* y la tripulacion, por la confianza que tenian en la solidez del barco, aun cuando el mar reventaba por momentos sobre la cubierta con tanta fuerza, que se temia barriese cuanto en ella habia. Però el 22, en medio del mas terrible desencadenamiento de la tempestad, hundióse de repente en el mar la proa del barco, que se acostó sobre un lado, quedándose dormido.

En semejante caso, el único y supremo recurso era picar los palos, lo cual al punto se efectuó. Cinco minutos despues se levantó la barca; pero rasa como un ponton, y siendo ya imposible gobernarla, se la abandonó á los azares de la tempestad. A pesar de lo horrible de esa situacion, la tripulacion la juzgó preferible á aquella de que acababa de escapar. Desgraciadamente, el mar barria á cada momento ese casco flotante ya por la proa, ya por la popa. Apenas se habia enderezado el barco, cuando una enorme oleada entró por la proa y se llevó la cámara de popa, la que habia en medio del barco, todas las embarcaciones y cuatro personas (la despensera y tres marineros), dejando solo la gran cámara de los pasajeros, donde todo el mundo buscó abrigo. Pero aun

allí fué menester que los infelices naufragos se amarrasen con todos los cabos que pudieron encontrar, para no ser arrebataados por las olas como las cuatro primera víctimas.

Seis largos dias y otras tantas noches de agonía sin tregua tuvieron que pasar en tan deplorable condicion, amarrados al barco y constantemente acometidos y casi ahogados por las oleadas. El mismo capitán *Tucker* hace en estos términos la triste narracion de los padecimientos que pasaron:

Despues del primer dia, pasado en nuestras ligaduras, sentimos la debilidad del hambre. Ya desde el segundo dia los tormentos de la misma hacian comparativamente insignificantes los demas padecimientos que nos aquejaban. Al tercer dia, noiéndose la sed al hambre, nos sometió á las tamañas angustias, que la muerte nos hubiera padecido una tabla de salvacion. Miétras tanto, se habian abierto los escotillones y el cargamento flotaba en torno nuestro, pero sin que ninguna provision llegase á nuestro alcance.

Para agravar aun mas nuestros padecimientos, la potasa se disolvia en el entrepuente y producía una agua de legía que uos corroia las carnes. Careciendo de agua, tuvimos, para conservar alguna humedad en nuestras bocas, que mascar cada uno un pedazo de plomo. En ese periodo de nuestras penalidades vino una rata nadando, bastante cerca de uno de los marineros para que pudiera cogerla. Ningun cazador esperimentó jamás tanto gozo al asegurar su caza, como el marinero al apoderarse de la rata que se ahogaba. La rata se repartió entre todos, y nunca fué devorado alimento alguno con tanta satisfaccion: ademas de esto solo tuvimos para sostenernos hasta que se nos salvó, las botas y zapatos que llevábamoz calzados.

El 25 de febrero un barco se puso al habla con los naufragos, se enteró de su posicion desesperada, y se alejó sin tratar siquiera de socorrerlos. Però por fin el 27 la barca *Sylph*, que iba de la Guadalupe á San Pedro de Terranova, hizo rumbo hácia el *William Laytin*, y habiéndose persuadido el capitán *Hollox* de que la tripulacion estaba todavia á bordo, prometió aguantarse á la vista hasta que el estado del mar le permitiese salvarlos.

Llegó la noche, y los dos barcos se separaron. La desesperacion de aquellos infelices abandonados fué tanto mas profunda, cuanto que habian abrigado la esperanza de escaparse de la muerte. Afortunadamente el capitán *Hollox* volvió por la mañana en su busca y logró encontrarlos y tomarlos á bordo de su barco, donde por fin terminaron sus padecimientos. Ninguna de las diez y ocho personas salvadas habian sucumbido de resultas de una prueba tan terrible, y ya el 18 de abril habian vuelto á Nueva-York para tributar las debidas gracias á la noble humanidad del capitán de la barca *Sylph*, y para condenar el repugnante egoismo del capitán desconocido, cuyo abandono los entregaba á una muerte casi segura.

### Diversión costosa.

El ayuntamiento de Paris ha desembolsado en el último medio siglo para grandes fiestas, habidas en la capital, las siguientes sumas: Coronacion de Napoleon I, 1.745.646 francos; casamiento del mismo con María Luisa, 2.670.932; nacimiento del rey de Roma, 600.000; celebracion de la toma del Trocadero, 800 mil; coronacion de Carlos X, 1.164.000; casamiento del duque de Orleans, 878 mil 613; casamiento de Napoleon III, 500,000; total, 8.359.181 francos.

### Floro-manía.

En un periódico aleman hemos leído que acaba de fallecer en Rotterdam un célebre aficionado á flores llamado *Cristian Enrique Berg-op-Zoom*, á la edad de 78 años. Los herederos de su inmensa fortuna, pues que el difunto era millonario, tienen que cumplir un singular encargo que ha consignado en su testamento aquel entusiasta sacerdote de Flo-

ra. Todos los años, el día del aniversario de su muerte debe celebrarse un certámen junto á su tumba: se invitará á todos los cultivadores de flores de Holanda á que vayan á esponer las mas delicadas plantas junto al sepulcro de *Cristian*, y el que presente la flor mas bella, á juicio de un tribunal competente, recibirá un premio de quinientos duros. Tambien ha consignado en su testamento un crecido premio para aquel, sea de la nacion que fuere, que consiga dar al tulipan, su flor predilecta, un desarrollo gigantesco y el color azul celeste.

### Infe.

El misionero americano *Wilher* escribe desde Africa dando noticia de haber descubierto una planta llamada *infe*, que puede sustituir con ventaja á la caña de azúcar, pues que no solo tiene todas las cualidades de esta, sino que es mejor por sus circunstancias.

## Palma

27 DE SETIEMBRE.

### ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana el teniente coronel graduado comandante del escuadron Cazadores de Mallorca, D. Mariano Vallejo. Parada, hospital y provisiones, Luchana. El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

## Boletin religioso.

### Santo de mañana.

SAN WENCESLAO MÁRTIR Y EL BTO. SIMON DE ROJAS CONFESOR.

*San Wenceslao, duque soberano de Bohemia, el cual á las virtudes de un buen cristiano, reunió las cualidades de un excelente principe; por lo que el cielo entre otros dones le concedió el de milagros y la palma del martirio, pues murió asesinado en casa de su propio hermano que ansiaba sucederle en el gobierno de sus estados. El Señor hizo glorioso su sepulcro.*

*El beato Simon de Rojas, natural de Valladolid y religioso de la orden de la santísima Trinidad. Destinado desde su infancia para capellan de Maria, esta fué la primera palabra que pronunciaron sus balbucientes labios. Con tan sagrado nombre hizo en Madrid muchas conversiones y milagros, propagando en el real palacio y en toda la corte la devocion al dulce nombre de Maria, cuyo oficio procuró se extendiera á la Iglesia universal. Lleno de méritos acabó sus dias en 29 de setiembre de 1624 á los setenta y dos de su edad.*

### NAÑANA VIERNES

En San Miguel al toque de oraciones se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta de su glorioso titular.

## ANUNCIOS

OFICIALES.

### INSTITUTO PROVINCIAL DE 2ª ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

Durante el mes de octubre próximo, las lecciones correspondientes á los tres años, de latinidad y humanidades, se darán en este instituto á las mismas horas señaladas para setiembre, con la sola diferencia de empezar á las tres las lecciones de la tarde: las de estudios elementales de filosofia y asignaturas sueltas, tendrán lugar los dias y horas que á continuacion se espresan:

**Primer año.**—Matemáticas: todos los dias no festivos de diez á once y media de la mañana.—Geografía: idem, de tres á cuatro y media de la tarde.—Autores clásicos: lunes y juéves de ocho á nueve y media de la mañana.

**Segundo año.**—Matemáticas: todos los dias no festivos de ocho á nueve y media de la mañana.—Física y química: idem de diez á once y media de idem.—Autores clásicos: martes y viernes, de tres á cuatro y media de la tarde.

**Tercer año.**—Historia natural: todos los dias no festivos de diez á once y media de la mañana.—Psicología y lógica: martes, juéves y sábados, de tres á cuatro y media de la tarde.—Ética: lunes, miércoles y viernes, idem, idem.—Autores Clásicos: miércoles y sábados de ocho á nueve y media por la mañana.

**Lengua inglesa.**—Todos los dias no festivos de once y tres cuartos á una y un cuarto por la mañana.

**Lengua francesa.**—Idem de cinco á seis y media de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar. Palma 27 setiembre de 1855.—Por disposicion del Director.—Andrés Barceló y Muntaner, Srio.

## Boletín

COMERCIAL Y MARITIMO.

## NAVEGACION

## ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Vapor Mallorquin, su patron D. Antonio Balaguer, de Barcelona, con varios géneros.

Laud San José, su patron Pedro Esteve, de Andraix, con jabon duro.

Javeque Dolores, su patron Jaime Alemañy, de Villanueva, con vino tinto y otros.

Palma 24 de setiembre de 1855.—El administrador interino—Antonio Villalba.

## CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

## EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 22.

De Mahon en 2 dias laud San Bernardo, de 16 ton., pat. Juan Felani, con patatas y efectos.

De idem en 1 dia polacra Diosa del mar, de 141 ton., cap. Pedro José Vich, con 7 pas., y café.

De Argel en 6 dias laud Pelegrin, de 49 ton., pat. Bartolomé Matas, con 5 pas. y carneros.

De id. en 5 dias laud Paquito, de 38 ton., pat. Ramon Bauzá.

De Bona en 5 dias laud San Antonio, de 22 ton., pat. Antonio Llodrá, en lastre.

De Barcelona 5 dias laud Trinidad, de 50 toneladas, pat. Gaspar Vera, con 4 pas., y lastre. Sale sin entrada.

Día 23.

De Barcelona en 18 horas vapor Mallorquin, cap. Balaguer, con 17 pas., efectos y balija.

De Sthora en 4 dias laud San Jaime, de 28 ton., pat. Juan Moll, con pipas vacias.

De Arens en 6 dias laud María Luisa, de 28 ton., pat. José Fábregas, con un pas. y obra de barro.

Día 24.

De Villanueva en 2 dias javeque Dolores, de 19 ton., pat. Jaime Alemañy, con vino.

De Barcelona en 2 dias javeque San Vicente, de 30 ton., pat. Vicente Juan, en lastre.

De Argel en 5 dias laud San Antonio, de 25 ton., pat. Guillermo Berga, con 5 pas. y lastre.

Día 25.

De la Habana en 51 dias bergantin Rosita, de 180 ton., cap. D. Antonio Roig, con 2 pasajeros y azúcar.

De id. bergantin Lealtad, de 298 ton., cap. D. José Casas, con 1 pasaj. y azúcar.

De Valencia en 2 dias laud San Ramon, de 46 ton., pat. Antonio Vaquer, con arroz.

Día 26.

De Matanzas en 55 dias bergantin Cid, de 152 ton., cap. D. José Motta, con azúcar. Despedido para Mahon.

## EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 22.

Para Málaga laud Pamela, de 26 ton., patron Bartolomé Felani, en lastre.

Para la Habana bergantin Solitario, de 168 toneladas, cap. D. Francisco Torres, con 1 pas., frutos y efectos del país.

Para Génova polacra goleta Ninfa, de 105 toneladas, cap. D. Pablo Crespi, con café, vino y efectos.

Día 24.

Para Alicante laud Trinidad, de 50 ton., pat. Gaspar Vera, con 7 pas. y lastre.

Para Iviza laud Carmen, de 3 ton., pat. Antonio Mari, con 7 pas. y salvado.

Para id. laud Carolina, de 6 ton., pat. Juan Salleras, con 8 pas. y lastre.

Para Barcelona laud San José, de 52 ton., pat. Miguel Covas, con 5 pas. trigo y efectos.

Día 25.

Para la Habana polacra Diligencia, de 89 ton., cap. D. Rafael Moll, con frutos y efectos del país.

Para Villanueva javeque Dolores, de 79 ton., pat. Jaime Alemañy, en lastre.

Para Mahon laud Leopoldo, de 29 ton., pat. Rafael Ribas, con 7 pasajeros, trigo, jabon y efectos.

Día 26.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. Balaguer, con 72 pasaj., efectos y balija.

Para Barcelona polacra goleta Carmen, de 26 ton., pat. Eduardo Ferrer, con 4 pasajeros, trigo y efectos.

Para Argel laud Santo Cristo, de 20 ton., pat. Jaime Alemañy, con aguardiente y efectos.

Para Mahon laud San Pablo, de 21 ton., pat. Juan Porcell, con 1 pasaj. y vino.

## AVISOS

## Aprendices.

Se necesitan uno ó dos muchachos en esta imprenta, de doce á quince años de edad, y con la robustez necesaria para aprender de batidores-presistas, recibiendo paga desde el primer día que empiecen el trabajo.

## Interesante al comercio.

En el almacén de lencería, hilos é hilazas, frente la fuente de la Princesa, número 7, se ha recibido un surtido de lonas de puro hilo, las que se espenderán á precios sumamente módicos.

## ALCANCE.

## Disposiciones oficiales.

Un decreto nombrando los ayudantes de campo del Rey, que son: primer ayudante el general Fitor, y segundos los brigadieres D. Ventura Barcaistegui y D. Pedro Falcon, y los coroneles D. Victoriano Atmeller y D. Francisco Gutierrez de Terán.

Una circular de Gracia y Justicia prescribiendo reglas para la remision de solicitud á dicho ministerio.

Otra autorizando á doña Josefa Jover para tomar aguas del rio Llobregat.

Varias reales órdenes aprobando las subastas y adjudicando á mejores postores algunas líneas electro-telegráficas.

Otra suprimiendo varias tercenas y creando un visitador de estancos en Granada.

Otra concediendo una pensión de monte pío á una huérfana de un capitán de fragata.

Otra para que al cuerpo de carabineros se abonen los sueldos desde el día del nombramiento para los respectivos destinos, y dictando algunas reglas para ello.

Otra suprimiendo la comision creada para adelantar los trabajos preparatorios del tribunal de cuentas, y nombrando otra nueva.

Otra relativa al premio que se ha de abonar á los comisionados de ventas de bienes nacionales.

Otra prescribiendo reglas para las subastas de los mismos en Canarias.

Un decreto confirmando al duque de Bailen en el destino de mayordomo de S. M. la Reina.

Otro confirmando á la duquesa de Alba en el cargo de camarera mayor.

Otro confirmando á D. Martin de los Heros en el destino de intendente de la real casa.

## NOTICIAS NACIONALES

MADRID 19 DE SETIEMBRE.

Del Parlamento copiamos lo que sigue:

Desde ayer comenzaron á circular rumores en Madrid acerca de un acontecimiento desgraciado que se supone ocurrido á S. M. la Reina el sábado de la semana anterior, y que ha venido á frustrar las esperanzas recientemente concebidas por todo el que se interesa en el porvenir de la monarquía española, representada por la dinastía legitima de doña Isabel II.

El rumor de tan desagradable acontecimiento ha producido honda sensacion, señaladamente desde que un diario de esta capital ha afirmado su exactitud, haciéndole coincidir con el arreglo de palacio; y creemos que el Gobierno de S. M. se apresurará á desmentir tales rumores, y á tranquilizar la ansiedad del público por todos los medios que estén á su alcance.

Segun se deduce de los partes sanitarios, 271 personas han sido invadidas del cólera-morbo en Madrid durante la primera quincena de setiembre actual, habiendo fallecido 208. Este número, unido al que resultaba en 31 de agosto, forma desde principios de mayo hasta el sábado último 15 del corriente un total de 3,229 enfermos y 1,991 defunciones.

Idem 20.

Hoy al medio día ha sido sacado de su casa y encarcelado en el Saladero, el Director de *El Leon Español* D. José Gutierrez de la Vega, como responsable de los artículos de fondo sobre la cuestion de Palacio, publicados ayer por dicho periódico, y que como saben nuestros lectores, han sido denunciados.

No acertamos á explicarnos esta medida, cuando no ha precedido la reunion del jurado para declarar si habia ó no lugar á la formacion de causa.

Idem 21.

Ayer ha prestado la policia un servicio de la mayor importancia segun dice *La Nacion*. Hacia dias que circulaban impresas unas proclamas en sentido de-

mocrático, en las que se hacia decir á su magestad que la revolucion de julio estaba bastardeada. Ayer han sido recogidos por los agentes de la autoridad catorce mil ejemplares de estos impresos. Las personas en cuyo poder se hallaban están incomunicadas, y sus papeles intervenidos. Parece ser que se ha sorprendido el original de las proclamas escrito y corregido por su autor.

No será extraño que algun alto personaje de quien se ha hablado estos dias, resulte complicado en tan grave negocio.

Se nos ha asegurado añade la *Iberia*, que á consecuencia de las primeras diligencias practicadas en averiguacion de los autores de las proclamas, á que nos referimos en otro lugar, han sido presos algunos altos empleados de Palacio, cuyos antecedentes políticos no son ciertamente democráticos.

El Occidente se espresa en los siguientes términos:

«Anteanoché, despues de las prisiones verificadas en Madrid, se trasladaron al real sitio de la jornada los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento, y con el de Estado y el de Marina celebraron Consejo, permaneciendo en Palacio hasta las tres de la mañana.

Poco despues se mandó llamar al alcalde del Escorial y al comisario de policia, y á las cinco de la madrugada se constituyeron en la casa del secretario de la estampilla y de la etiqueta de S. M. y sellaron sus papeles, dejándolo preso en su casa.

El señor Perales prometió permanecer allí bajo su palabra de honor; pero sin embargo de esto, se pusieron, segun noticias, dos guardias cívicos de centinela á la puerta.

El secretario de la estampilla acudió inmediatamente al señor duque de Bailen, mayordomo mayor de la reina, en queja de lo que se habia practicado sin ser por su natural intervencion como inmediato gefe.

El señor Perales, ántes de presentar los papeles, manifestó que perteneciendo á los asuntos del despacho particular con S. M., creia no deber entregarlos, mas repetida terminantemente la intimacion de que los entregase, tuvo que hacerlo.

Y por último, *El Parlamento* dice lo siguiente:

Segun nuestras noticias se han realizado en efecto algunas prisiones por esa causa; la única persona notable que ha sido presa por ella, lo es al parecer un señor don F. Alvarez, comandante de la Milicia Nacional de Chiclana en la provincia de Cádiz.

Esta noticia nos hace recordar la que hace algunos dias se publicó por toda la prensa de Madrid, sobre la salida de algunas personas de esta corte con encargo de excitar en las provincias andaluzas las pasiones democráticas.

El encarcelamiento y la causa que ha empezado á formarse al Sr. Gutierrez de la Vega, director de *El Leon Español*, no ha sido por injuria y calumnia, como ha supuesto algun periódico, sino por desacato grave al Gobierno. Importa muchísimo esta rectificacion para no agravar tan gratuitamente la suerte del Sr. Gutierrez de la Vega.

En vista de esto se reunieron ayer en la redaccion de *El Diario Español* los directores de los periódicos políticos, y acordaron nombrar una comision de su seno, para que averiguando la causa de esta prision y la manera como se ha verificado, y dando cuenta despues á la asociacion protectora de la prensa, se acuerde de la conducta que ha de observar en este asunto.

Se ha declarado no haber lugar á la formacion de causa contra el último número de *El Padre Cobos* que habia sido denunciado.

No ha tenido tan buena suerte el folleto titulado *Catecismo democrático*. Verdad es que decia atrocidades.

Madrid domingo 23.

Hay ya recogidos cerca 180 millones del anticipo voluntario.

S. M. vendrá á Madrid el 25, pero será para pasar al Pardo.

Han sido presos algunos altos emplea-

dos de palacio, á consecuencia de la conspiracion descubierta.

Una partida facciosa se ha apoderado de treinta mil duros que conducia el correo.

La *Gaceta* dice que S. M. amaneció ayer indispueta; anoche á las once estaba notablemente aliviada, habiendo descansado tranquilamente.

Madrid, lunes 24 de setiembre.

La *Gaceta* anuncia que ayer abortó la reina. Anoche S. M. seguia perfectamente.

La suscripcion voluntaria al anticipo asciende definitivamente á 190 millones.

El general Prim será probablemente nombrado capitán general de Granada.

Sallent 21 de setiembre.

Ayer por la tarde penetró la faccion mandada por Parrot en el pueblo de Gayá en número de unos 50 á 60 llevándose el regidor síndico, y fusilando segun se dice á otro regidor llamado si no me equivoco Jaime Casadesús.

Idem 22 de setiembre.

Efectivamente á las cuatro de la madrugada del día de ayer fué arrancado del lecho el desgraciado regidor Jaime Casadesús, del pueblo de Gayá, y fusilado en la era de su propia casa sin darle un minuto de tiempo. Es preciso que los pueblos pequeños estén muy alerta.

Sabadell 23 de setiembre.

Ayer á las seis de la tarde se presentó en esta un carlista de la faccion de Tofal de Vallirana, llamado Gili, el que trabajaba de albañil en esta ántes de marcharse á la faccion. La partida del Tofal es de 45 hombres, 30 armados y 15 sin armas, y es la que está enargada de recorrer el Llobregat y Vallés.

Segun los informes dados por dicho mozo, no tienen dinero y van desanimándose.

## NOTICIAS ESTRANJERAS

«Sebastopol 17.

La comision anglo-francesa ha empezado sus estados; hé aquí el primer resultado.

Se han encontrado en la plaza 4,000 bocas de fuego, 50,000 balas, pocos proyectiles huecos, pero mucha metralla, mucha pólvora á pesar de las esplosiones, 500 áncoras, de las cuales la mitad son buenas, 25,000 kilogramos de cobre, 2 máquinas de vapor de fuerza de 30 caballos, una grande cantidad de mástiles serrados para blindaje.

Paris, domingo 23.

Hace ya dias que circulan los mas siniestros rumores. Se da por cierto que se ha atentado á la vida del emperador por medio de un veneno. El gobierno lo ha desmentido oficialmente en la bolsa.

Los rusos han sufrido un descalabro en Kars.

Paris, lunes 24.

El rey de Cerdeña está enfermo y no se habla ya de su viaje. Anteayer se supo por telégrafo que su enfermedad se habia agravado.

Continúa, á pesar del mentis dado por el *Monitor*, el rumor de una tentativa contra la vida del emperador. Ayer estuvieron SS. MM. II. en la Malmaison á visitar á la reina Cristina.

El general Gortschakoff anuncia que los aliados no han emprendido operacion alguna y que se concentran entre Balaklava, el Tchernaiá, y el valle de Baïdar.

El Czar dice que el general de Hessirá á Varsovia á cumplimentar al czar.

La *Gaceta de Colonia* dice que Prokesch-Osten está encargado de participar á las potencias occidentales las proposiciones que el Austria hará á la Dieta.